

# La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACION DE LA CRONICA)

PUBLICIDAD

Anuncios en la cuartana, 5 céntimos de pesetas la línea.  
Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, precio convencional, los originales no se devuelven.  
No se publica los lunes.

SUSCRIPCION

Badajoz un mes, 1'50 ptas.—En provincias, trimestre, 5 id.—Extranjero trimestre, 6 id.  
La correspondencia se dirigirá al administrador Redacción y Administración Ase-Igure 18

**Fernando González Hernández**

Habilitado de Clases Pasivas

RAMON ALBARRAN 21, PRINCIPAL  
(ANTES MORALEJA.)

## Á los alumnos de Septiembre

Preparación para la 2.ª enseñanza.  
Gran éxito en los últimos exámenes ordinarios.

**Ningún suspenso.**

CALLE RAMON ALBARRAN, 30 PRAL.  
BADAJOS.

**MIL PESETAS** al que presente cápsulas de Sándalo, mejores que las del Dr. Piza, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino 6, Farmacia, Barcelona.

## Hacer hombres.

Tanto tiempo hace que ministros y consejeros de Instrucción pública sólo ponen mano en la enseñanza para echarla a perder, que las inteligentes iniciativas del señor conde de Romanones y la Asamblea de profesores que va a reunirse en breve plazo, alegran el espíritu y resucitan la esperanza de cuantos la fundan en el progreso de la cultura nacional.

Ignoro qué extensión y alcance piensa dar á sus planes el actual ministro; algo beneficioso significa lo hecho hasta ahora por él. Sólo conozco, de los trabajos que quiere realizar, la Asamblea futura y el programa inserto en la prensa; sin embargo, lógicamente es suponer que el interés propio de la clase, sumándose al interés general por la patria, tiene que producir buenos resultados.

¡Reformar la enseñanza pública! A eso tiran el conde de Romanones de una parte y los asambleístas de otra.

¡Reformar la enseñanza pública!... No es mala idea; sólo que reformarla resulta poco. Revolucionarla sería mejor.

No caben reformas en edificio agrietado desde los cimientos hasta el remate. Hace falta echar por tierra el edificio y aprovechar los terrenos libres, para construir otro.

Ruinosa, dislocado, próximo á derrumbarse, aplastando la escasa cultura que nos resta, está en España el edificio de la Instrucción pública.

Si es necesario que no sean las escuelas de primeras letras centros mezquinos donde los niños deletrean sobre un cartel palabras cuyo significado no entienden y canturrean á coro cifras aritméticas y oraciones vacías que para nada sirven; es preciso que el maestro se ocupe, no en rellenar los cerebros con definiciones tonas y párrafos antisintácticos, sino en preparar esos cerebros para las luchas de la vida, estudiando las inclinaciones del niño y encaminando hacia ellas sus pasiones y actividades; urge que la escuela sea semillero purísimo de conciencias y juicios, gimnasio donde las gimnasias prácticas comiencen á enseñarse para desarro-

llarlas luego con toda plenitud en las escuelas superiores; es imprescindible que el niño salga de la primera enseñanza con el pecho robusto, los músculos fuertes, el entendimiento limpio de preocupaciones hereditarias, y la conciencia pronta á desenvolverse con absoluta libertad. Eso es necesario; como es necesario que el maestro no sea un mendigo que bostece de hambre mientras cumple su oficio con indiferencia pasiva, sino un educador que teniendo seguros comodidades y sustento, pueda dedicar su voluntad, su saber, su existencia entera, á la formación de generaciones vigorosas é inteligentes.

Mal retribuidos algunas veces (cuando cobran) y casi siempre no retribuidos (cuando no cobran) los maestros de escuela; miserables y pobremente dotados los establecimientos oficiales de enseñanza; ridículos y, por lo común, perjudiciales al desarrollo intelectual y material del niño y del mozo los métodos educativos que en ellos se estilan; faltos los colegios particulares de inspección cuidadosa y enérgica, que por tal motivo permite, con sus abandonos, todo linaje de catequizaciones y abusos; sin firmeza ni presupuesto para imponer la enseñanza primaria; sin programas libres que hagan ú il la superior; ocupándose sólo en llenar el cerebro de los niños de letras y oraciones y el de los mozos de textos con criterio cerrado, nuestros sistemas y procedimientos pedagógicos son más propios para empollar loros que para hacer hombres.

Y eso es preciso, si queremos que las generaciones nuevas regeneren a España: hacer hombres. Hombres completos, que tengan músculos aptos para embestir con éxito materiales barreras, y cráneos capaces de aposentar y de extender los ideales en que ha de fundamentarse el porvenir humano.

Es necesario, tan necesario como hacer obligatoria la primera enseñanza y convertir los centros que se dedican á la superior, no en lo que son ahora, jaulas donde los estudiantes papagayean el texto que el maestro les impone, en campo abierto donde todas las ideas combatan y discutan y luchen para que los alumnos salgan á la vida del pensamiento con criterio propio de ser libres, y no con criterio impuesto de monigotes doctorados.

Esto es lo que hay que hacer: hombres, generaciones útiles, no generaciones entecas que nada resuelvan y nada puedan intentar.

Hágase esto, y si llega el trance siempre horrible, pero á las veces inevitable de una guerra, esas generaciones, fortalecidas corporalmente, sabrán atravesar los ríos, escalar los muros, jinetear entre el humo de la pólvora y el estampido de las balas, sin temores, sin impericias, sin debilidades y sin cansancios, como sabrán cuando acudan á los combates de la idea dirigirse á la conquista del porvenir sin trabas estúpidas que amojonen sus entendimientos y envilezcan sus conciencias.

¡Ah, se me dirá, para todo eso hace falta un presupuesto enorme! ¿De donde lo sacamos?

¿De donde?... No soy yo el llamado á decirlo. Sé que en el presupuesto hay capítulos que, recortados en su mitad, resultarían excesivos aun; sé que los poderosos pagan grandes sumas porque eduquen á sus hijos los enemigos del progreso, si sé...

Sé muchas cosas; pero mejor que yo lo saben el ministro de Instrucción pública y los organizadores de la Asamblea.

Ya que no las ignoran, dediquen sus inteligencias y sus iniciativas á una obra grande.

A convertir las escuelas públicas en plantel de hombres fuertes y libres.

Hacer hombres, HOMBRES, es hacer patria.

Más que eso todavía; porque es hacer humanidad.

JOAQUIN DICENTA.

## LETRAS AMERICANAS

### EL MAESTRO Y EL DISCIPULO

(Cuento que cualquiera halla aplicable).

Cuando nació *Mis*, su madre *Misha*, para ponerlo bajo buena protección, pidió al tigre apadrinarlo al recién nacido.

Era *Mis* un gatito precioso, blanco con manchas negras, ojos, uno verde y otro amarillo, vivaracho y juguetón.

Su madre le adoraba, y hacíase mil castillos en el aire para cuando el *baby* llegase á la mayor edad.

Procurábase los mejores alimentos, y no en pocas ocasiones vióse en serias dificultades por alacenas y tejados en el deseo de llevarle los manjares más sabrosos.

Como es de suponerse, *Mis*, harto y mimado, no se tomó nunca la molestia de dedicarse á ejercicios prácticos de caza, (ni á ningún otro estudio) y fué creciendo y creciendo en la holganza, entre placeres sin cuento, causando con su vida un tanto licenciosa, continuados disgustos á la pobre *Misha*.

Un día que *Mis* se había quedado en casa, después de una noche borrascosa pasada con varios amigos en los tejados del vecindario, *Misha* la habló en estos términos:

—Ya eres grande y estás en la obligación de proporcionarte por tí mismo tu sustento. Yo estoy vieja y no sirvo ya para aventuras y correrías: estoy cansada...! Además, mañana, puedo faltarte y no tendrás entonces quien mire por tí. Conviene, pues, que te dediques á la caza, y para ello he escrito esta carta, que llevaras á tu padrino, en la que le suplico se encargue de darte las primeras lecciones y sea tu guía en ese arte tan difícil, con tanto éxito practicado por todos los individuos de nuestra raza.

Accedió *Mis* á los deseos de su madre y encaminóse en busca de su padrino con los mejores propósitos, y se ofrecía á sí mismo hacer rápidos progresos y conducirse en todo como muchacho honrado. En fin, se prometía todo aquello que uno se promete después de una noche de parranda borrascosa.

Muellemente recostado en un árbol frondoso estaba el Tigre aquella mañana, pensativo y hambriento, pues en toda la noche nada le habían producido sus excursiones.

En semejante situación presentóse su ahijado con la carta de *Misha*.

—¡Muy bien! ¡Magnífico! ¡Ya era hora! Así se expresó el Tigre después de leer la carta.

Referíase el padrino á que ya era hora de comer algo, y á que era magnífico, y no podía ser mejor, el succulento bocacado que le proporcionaba la comadre mandándole al ahijado.

—Comencemos de una vez—dijo el Tigre á *Mis*—¿Miras este hermoso roble de largas ramas que dan esta sombra bienhechora? En una de ellas me voy á subir yo. ¿Ves aquel limpio pedazo de suelo reluciente? Allí te colocas tú. El lugar no puede ser mejor escogido; eres di hoso. Fijate bien, no pierdas ni uno de mis movimientos para que luego puedas imitarme y te conviertas en experto cazador; desde aquellas ramas me lanzaré sobre tí con todas las reglas del arte.

Subióse el Tigre y el gato se colocó en su puesto, atento á los más pequeños movimientos de su padrino.

Ya se figuraba este estarse regalando con tan apetitoso manjar y lamíase los bigotes con un aire de satisfacción y de hombría de bien que daba gusto.

—¡Allá voy, dijo, y se lanzó sobre el pobre *Mis*.

¡Cuál no sería su sorpresa cuando al caer en tierra no dieron sus garras con el débil cuerpo de su ahijado!

Sintió sobre el cuello un pequeño estorbo...

¡El discípulo estaba montado sobre el maestro!

—¡Quita allá, hijo de... tu madre!—le dijo enfurecido—¡Quita allá, que yo no tengo nada que enseñarte! Veo que sabes más que yo...

JAIME GIL.

(Salvadoreño).

## Pacotillas

Los jóvenes españoles cautivos de los moros no parecen.

Por más pesquisas que han hecho Mohamed Torres y los demás personajes moros que le ayudaban, no han podido dar con el paradero de los sequestrados.

El caso es que no podemos quejarnos de la policía de Marruecos.

Porque dirán los moros:

—Si, que vosotros podéis hablar de policía y siempre estais diciendo en los periódicos que no son habidos los criminales.

Lo que yo creo es que Mohamed Torres se habrá tomado mucho interés en que parezcan los cautivos, por simpatías naturales á su patria nativa.

No cabe dudar eso si Mohamed Torres dijo:—Yo les busco; ¡porque sabido es que Mohamed Torres es un moro de Amusco!

Ha llegado á San Sebastián la embajada turca, que ha sido recibida con gran pompa.

No sé cómo van á poder resistir los obsequios.

Ayer por la tarde les dieron un banquete en Miramar y otro por la noche en casa del duque de Almodóvar.

Hoy y mañana más banquetes en diferentes sitios.

Lo gordo es que todo el personal de la embajada ha sido autorizado por su soberano para beber vino y sidra.

Con esa autorización ¡fígúrense ustedes!

Los turcos obsequiados en tantas mesas, no habrán traído turcas, ¡pero las llevan!

El autor del doble crimen cometido en el pueblo de Lubrin dice que se le presentó un demonio con cuernos dorados que le obligó á cometer el doble asesinato, amenazándole, de lo contrario, con ahogarle.

Siendo así, claro, resultan circunstancias eximentes de responsabilidad.

Pero es el caso que el mismo autor del crimen añade que se hallaba separado de su esposa por infidelidad de ésta.

Y ya cabe suponer, mientras la aparición del demonio no se compruebe, que á ese sujeto hasta los dedos se le figuraban cuernos dorados!

En la estación de León se escapó la otra noche un toro, rompiendo el cajón donde iba encerrado.

Al ver el público un toro en libertad, se produjo el pánico consiguiente. Pero, según el corresponsal que da la noticia, el Gobernador civil logró calmar los ánimos saliendo a la calle. Vamos, que el hombre saldría con una muleta improvisada y un estoque de bastón, diciendo al público atemorizado: —¡Animo, no hay que tener miedo, que yo mato al toro en cuanto me lo sujeten! Y, claro, se calmaron los ánimos en seguida. Tener un gobernador así, como el de León, es una ganga!

ESTRAÑA.

## Murmuraciones

Los pinches y marmitones del palacio Miramar en huelga se han declarado... Suceso tan especial ha conmovido a la gente, diciendo: —¿Qué pasará? ¿Si no tendrá el propietario dinero para pagar?... ¡Es pobre, seguramente, nuestra familia real! El Gobierno, por decoro de la nación, deberá intervenir en la huelga, viendo el modo de arreglar las diferencias que haya. El Tesoro nacional puede anticipar el sueldo, y que no trascienda a la Europa, que nos contempla, esa huelga singular. Y si no tienen bastante, se les aumenta el jornal. ¡El prestigio antes que todo! Luego vendrá lo demás.

CARRASQUILLA.

## BIBLIOTECA POPULAR.

### “El mandato de la muerte,”

Este es el título de un libro del ilustre escritor francés Emilio Zola, publicado por la casa editorial de F. Sempere. Esta obra, que apenas es conocida de los lectores españoles, pertenece a la serie de las novelas que Zola escribió en su juventud, y es un modelo de libros que ya revela en sus páginas el talento y el arte que más tarde han hecho famoso al gran novelista francés. En *El mandato de la muerte*, cuyo asunto dejamos íntegro al lector, hay páginas conmovedoras y personajes que pueden figurar dignamente al lado de los que intervienen en la serie de los *Rougon-Macquart*. Forman el nuevo libro más de 200 páginas impresas en buen papel, y en la cubierta aparece un magnífico fotograbado del autor. Se ha puesto a la venta en todas las librerías al precio de una peseta, para que sea de fácil adquisición a toda clase de lectores.

## De todo un poco.

Se ha publicado el número 8 de la interesante revista mensual literaria *La Patria de Cervantes*, cuyo sumario es el siguiente: La Hermandad de los Siete Reyes; H. jas del Diario del doctor Moreno; Un millonario del Cabo; Cuentos del Continente oscuro; El loro mágico; Los Caballos de oro. Se halla de venta dicho número, por demás ameno e instructivo, en todas las librerías y en la de los editores, señores Bailly-Baillière é hijos, al precio de una peseta número suelto, 9 pesetas la suscripción por un año en Madrid y 10 en provincias.

### Un remedio prodigioso.

Es cosa ya probada, que las molestias del pecho dan el mayor contingente a los hospitales, porque ninguno piensa en curarse cuando es atacado, ya de una ligera tos, ya de una simple constipación ó catarro, y no piensa que estas ligeras molestias, si no son curadas a tiempo pueden conducir a las más graves consecuencias; hasta a la misma tisis.

La realidad demuestra que no tienen rival las aguas minerales alcalinas de: **Vichy-Hopital**, para el tratamiento de las enfermedades del estómago. **Vichy-Grande Grille**, para las enfermedades de la vesícula biliar, del hígado, de los riñones, de la vejiga, de la uretra, etc. **Vichy-Celestins**, para las enfermedades de la vejiga, de la uretra, etc. Cada botella lleva un dispensador. No fiarse de imitaciones. Producen los mejores y más rápidos efectos, resultando, por tanto, las más económicas. Exíjase el nombre del manantial en las capsulas y etiquetas.

Más los hombres de ciencia trabajan. En el año pasado, de improviso, con la fulminea rapidez del telégrafo, se esparció por el mundo la fausta noticia de que el doctor Moraglio había hallado el remedio para los tubérculos pulmonares. ¿Se recuerda? Ningún acontecimiento conmovió jamás la humanidad como la noticia de aquel colosal descubrimiento de la medicina.

En aquella rápida difusión de la fausta noticia, en aquella general conmoción del género humano, en aquel gran acrecimiento de disparatadas esperanzas, hubo algo de verdaderamente grande, de verdaderamente épico.

¡Ay! después de la milagrosa nueva que pareció por un momento la audaz realización de los sueños fantásticos de los alquimistas, del medioeval, la humanidad recayó en el desesperado temor de los tubérculos pulmonares, contra los cuales hasta hoy no había remedio para la terrible dolencia que no perdona más por poco tiempo, ya que un nuevo astro surgió en el horizonte.

¡Dolientes! Abrid de nuevo el corazón a la esperanza, porque os damos la noticia de que en Palermo, en la Sicilia, corre de boca en boca el nombre del profesor *Gius. Bandiera*, distinguido médico en la rna Tornier.

Este señalado varón descubrió, después de largos estudios, un remedio prodigioso contra las afecciones pulmonares, tubérculos y otras molestias semejantes. Trátase de un antiséptico preparado con un método especial. Experimentado por las siguientes personas. Notable disminución de la fiebre, coloración del rostro, disminución de la obstrucción pulmonar y fácil respiración.

El específico del profesor *Bandiera* tiene sabor agradable, es fácilmente tomado y prodigioso en sus efectos. Egregias médicas ya los experimentaron y lo aconsejan a los dolientes.

Congratulándonos con el distinguido químico, le rogamos que nos indique el modo de usarlo y nos mande una muestra para hacerle probar en nuestro hospital.

Entretanto pedimos a un amigo nuestro de Palermo que nos mande noticias detalladas sobre la nueva cura de los tubérculos pulmonares y a las pocas recibamos la correspondencia la publicaremos para norma de la humanidad doliente.

### Billetes falsos.

En uno de los telegramas de Madrid que publicamos hoy, se indica que circulan billetes falsos de 25 pesetas. Llamamos sobre ello la atención de nuestros lectores.

### Sección Oficial

El «Boletín» del 12 publica: Circular del Gobierno civil recomendando la busca de Meliton María Saenz, vecino de M. tejejun (Soria).

Providencia del Gobierno civil, declarando necesaria la ocupación, con motivo de trabajos en una carretera, de una finca perteneciente a D. Julian Rubio y situada en término de Higuera de la Serrana.

Registro de la mina de hierro «Segunda Asturiana», en término de Villagarcía hecho por D. Rafael Ariza.

Otro de la mina de hierro «San Diego» en término de Garlitos, hecho por don José Bieva.

Otro de la mina de hierro la «Amistad» término de Maguilla hecho por D. Egeño Serrano en nombre de D. Manuel Viñete.

Otro de la mina de hierro «Ampliación a la Amistad», hecho por D. Egeño Serrano en nombre de D. Miguel Gomez.

Circular de la Administración de Hacienda relativa a consumos.

Otras de la misma Administración haciendo público que D. Ignacio Suarez y D. Juan Narbón Amia, han tomado posesión de sus cargos de oficial tercero y oficial segundo, respectivamente, con

destino al servicio de la Investigación de Hacienda.

Edicto del Alcalde de Orellana de la Sierra, anunciando la vacante de médico titula.

Edicto de Instituto de primera enseñanza, convocando a los escolares que en el próximo mes de Septiembre aspiren dar validez a los estudios hechos en enseñanza no oficial.

Otro de la Escuela Normal de Maestras, relativo a los exámenes ordinarios que han de celebrarse en el próximo mes de Septiembre.

Estado de la recaudación é inversión de fondos por cuenta del presupuesto de esta ciudad, en el mes de Julio último.

Edictos administrativos y judiciales de escaso interés.

Lista de fallidos.

## Crónica Local

### Tribunales.

#### JUICIOS ORALES DEL DIA 12.

##### Sección 2.ª

Procesado: Juan Simarra Bonilla, vecino de Almendralejo.

Delito: Lesiones.

Fiscal: Sr. Zagalasti.

Abogado defensor: Sr. Gonzalez y F. de la Puente.

Procesado: Juana Sacristaa Barrequero, vecina de Siruela.

Delito: Hurto.

Fiscal: Sr. Zagalasti.

Abogado defensor: Sr. Fernandez de Molina.

##### Sección 1.ª

Procesado: Felix Jaramillo, vecino de Badajoz.

Delito: Lesiones.

Fiscal: Sr. Zagalasti.

Abogado defensor: Sr. Jimenez Cierva.

Profesora de dibujo, pintura, solfeo y piano: larga practica con excelentes resultados.—Moralta, 30.—Cenefas, guindas, escudos, enlace, festones y todo lo concerniente al bordado.—Se admiten encargos para fuera de Badajoz.

### Matadero.

Reses sacrificadas el 12 y 13 del corriente

	3 bueyes	
	0 vacas.	
Vacuno.....	0 añosos.	1165 699 ks
	0 err.	
	2 toro...	
	0 terneros	
	0 carneros.	
	0 ovejas.	
Lanar y cabrio..	0 borros.	1019'250 »
	1 macho	
	19 chivos	
	65 cabras	
Total reses....	90	Total., 2.184,949 »

### Cognacs Henri Garnier y C.º

Se está arreglando el empedrado de algunas calles.

Ya era tiempo, pues casi todas las de la ciudad se hallan en el más lamentable abandono.

En la actualidad puede darse gran impulso a el arreglo de las calles, existiendo, como existe, contratista.

Van a ponerse los arcos voltáicos en la plaza de Minayo.

Más de un mes hace que se tomó el acuerdo para colocarlos.

Ayer tarde llegó el Parrao con su cuadrilla.

### REGISTRO CIVIL.

Dia 13 de Agosto de 1901.

#### FALLECIDOS.

Antonia González Sayago, 79 años; senectud.—Manuel Cantero Pulido, 2 meses; bronquitis aguda.

#### NACIDOS

Ninguno.

#### CASAMIENTOS

Rafael Davila con Maria Doncel.

#### Arriendo.

Desde el próximo día de San Miguel se arrienda a pasto y labor la dehesa denominada «Valle Arenoso», término de esta ciudad y propiedad de D. Ramón Montero de Espinosa.

Para tratar, con D. Pedro Márquez, Santa Lucía, 16, pral.

#### Toros

Ayer se verificó el encierro de los que han de lidiarse el día 15.

He aquí la reseña de ellos:

Número 20, *Melella*, negro zahino.

Número 9, *Barbero*, negro bragao listón.

Número 17, *Sultán*, negro listón.

Número 5, *Galeote*, negro zahino.

Número 14, *Recobero*, negro zahino.

Número 4, *Escogido*, negro zahino.

Todos de libras y buena lámina.

El abogado D. Enrique González y Fernandez de la Puente, ha establecido su estudio en la calle de Moreno Nieto, núm. 9.

## PEDID LOS VINOS

DE LA

ACREDITADA CASA

# R. O'NEALE

Jerez

ESPECIALIDAD

Finísimo

Vina EL CUADRO. De venta en los mejores establecimientos de vinos y coloniales.

## Servicio telegráfico

### Huelga en puerta.

Madrid 13 (20'45.)

Telegrafían de Gijón manifestando que mañana se verificará en aquella ciudad la huelga general de obreros. Con tal motivo, llegaron fuerzas a Gijón.

### Billetes falsos.

Madrid 13 (20'45.)

Circulan billetes falsos de 25 pesetas, de los que tienen el busto de Quevedo.

Están toscamente hechos. Entre los hilillos faltan la cifra.

### Dificultades.

Madrid 14 (2'30.)

Telegrafían de San Sebastián manifestando que aumentan las dificultades para que se ejecuten conciertos en que se toque el himno turco, por temor a la colonia francesa.

Insistese en que el conflicto tendrá consecuencias, aumentando la tirantez de relaciones entre Francia y Turquía.

### La memoria de Polavieja

Como hay escasez de asuntos políticos las gentes siguen comentando la memoria del general Polavieja relativa a la defensa nacional y en que se habla de los pelibros que existen para España al solucionarse determinados problemas en que las grandes potencias tienen interés.